
Schlüssel * Kategorie II. Thema: Mecklenburg-Vorpommern * Schwerin * Rostock 
 

Általában egy-egy pontot érnek az elemek, kivéve a 6. feladatot, ott jeleztem! 
 

 Mecklenburg-Vorpommern – Quiz /18 Punkte 

1. Welche Farben hat das Wappen des Bundeslandes? 

 1. rot-weiß-gelb-blau 

2. Wie viele Einwohner leben hier? 

 2. 1,6 Mio 

3. Wie viele deutsche Nationalparks gehören zum Bundesland? 

 x. drei 

4. Wo ist der Sitz des Landtags? 

 2. Im Schweriner Schloss 

5. Welche Stadt ist am größten? 

 1. Rostock 

6. Wodurch kann ca. 46% des Strombedarfs bedeckt werden? 

 x. Windenergie 

7. Wo wurde die Kaufhauskette Karstadt gegründet (1871)? 

 1. Wismar 

8. Wo ist der größte Kreuzfahrthafen in Deutschland (2011)? 

 1. Warnemünde 

9. Seit wann sind die Altstädte von Stralsund und Wismar UNESCO-Welterbe? 

 1. 2002 

10. Wo gibt es einen Kernfusionsreaktor im Bundesland? 

 1. Greifswald 

11. Welche Tiere sieht man auf dem Wappen? 

 2. Greif-Adler-Stier 

12. Welcher Industriezweig ist am bedeutendsten? 

 2. maritime Industrie 

13. Wo sind die zwei traditionsreichen Universitäten? 

 2. Greifswald-Rostock 

14. Wie hoch sind die höchsten Erhebungen? 

 x. ca. 180m 

15. Wie lang ist die Küste? 

 x. 2000km 

16. Welcher See ist am größten? 

 1. Müritz 

17. Welche Insel ist am größten? 

 2. Rügen 

18. Welcher Fluss befindet sich nicht im Bundesland? 

 2. Mosel 
 

 8 Urlaubsregionen: / 8 Punkt 

1. Mecklenburgische Ostseeküste 2. Mecklenburgische Seenplatte 

3. Mecklenburgische Schweiz 4. Mecklenburg- Schwerin 

5. Vorpommern 6. Fischland – Darß – Zingst  

7. Insel Usedom 8. Inseln Rügen und Hiddensee 
 

 Residenzstädte – Was passt in die Sätze? /5 Punkte 

Mehrere Residenzstädte mit prächtigen Schlössern, herrlichen Parks und oftmals gleich mit angelegten 

Städten ………………………… das Bundesland. 

b) beherbergt 

……………… bis 1701 ging die Erbfolge in Mecklenburg nicht allein auf den erstgeborenen Sohn über.  

c) Denn (De az a) is elfogadható!) 

Dieser musste also sein Herzogtum ……. seinen jüngeren Brüdern ……………….. 

a) mit … teilen 

Oft gerieten die Brüder darüber in …………….. und teilten das Land. 

c) Streit 



So ………..... neben Mecklenburg-Schwerin zeitweise auch Mecklenburg-Güstrow und Mecklenburg-

Strelitz. 

a) existieren 
 

 Es folgen allgemeineBehauptungen: (R) oder falsch (F)? / 10 Punkte 
 

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 

R F F R F F R R R F 
 

 Schlösser (und Herrenhäuser). Welcher Ort gehört zu welchem Bild? / 9 Punkte 
 

Name Nr. Name Nr. Name Nr. 

Schloss Güstrow 4. Schloss Ralswiek 3. Schloss Schwerin 2. 

Schloss Neetzow 7. Schloss Stolpe 9. Schloss Basedow 5. 

Schloss Ludwigslust 1. Schloss Granitz 6. Schloss Schlemm 8. 
 

 Petermännchen, der Schlossgeist. Ergänze den Text mit der richtigen Verbform. / 20 Punkte 
Das sagenumwobene Petermännchen war ein kleiner und gutmütiger Kobold und Hausgeist, der im Keller des 

Schweriner Schlosses sein Zuhause fand. Wie man aus alten Berichten erfahren kann, sind die 

geheimnisvollen Gewölbe mit dem Petersberg über lange Gänge verbunden. Hier betätigte sich das 

Petermännchen als Schmied. Er belohnte die Ehrlichen und Guten, während die Diebe und Bösen bestraft 

oder vertrieben wurden. Er war mit Laterne, Schwert und Schlüsselbund ausgerüstet und weckte die 

Soldaten, die bei ihrer Nachtwache eingeschlafen waren. (ez az elem 2 pontot ér!) 

Von den Dienern des ehemaligen Heidengottes war das Petermännchen das einzige, das auf seinem alten 

Platz blieb. 

Das Männchen zeigte sich den Menschen in den verschiedensten Gestalten. Manchmal erschien es als alter 

Mann ein anderes Mal als mittelalterlicher Reitersmann. Es trug dann hohe Reiterstiefel mit Sporen, und ein 

Schlüsselbund klirrte an seinem Gürtel. 
 

 Küche. Welche Wörter passen zusammen? / 10 Punkte 
 

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 

c b a g/d k e d/g h f i 
 

 Zu welcher Stadt gehören die Gebäude? Wie heißen die Sehenswürdigkeiten? / 20 Punkte 
 

Schwerin 2 3 7 10    

Rostock 1 4 5 6 8 9  
 

 Nr. Nr. Nr. Nr. Nr. 

Dom 7 Landesbibliothek 3 Mole 1 Petrikirche 9 Post 10 

Rathaus 5 Staatstheater 2 Teepott 4 Universität 6 Wasserturm 8 
 

 Schleifmühle * Welche Behauptungen sind richtig (R), welche falsch (F)? / 8 Punkte 

welche falsch (F)? 
 

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 

R F R F F F R R 

 

 Das Schweriner Schloss. Welches Wort passt in die Sätze? / 11-2 Punkte 

Das Schweriner Schloss kann eine unglaublich lange Tradition vom 10. Jahrhundert bis heute _________. 

b) vorweisen 

Von allen diesen Epochen haben sich _________ und Bestandteile im heutigen Schlosskomplex erhalten. 

a) Merkmale 

Es handelt sich _________ einen sehr qualitätvollen Bau, … 

c) um 

… der sowohl die Bewahrung des Alten als auch den kreativen Neubau im historischen Gewand ______. 

c) widerspiegelt 



Bei der _____ der Innenräume zeigt sich eine außerordentliche gestalterische und handwerkliche Qualität. 

b) Ausstattung 

_________ präsentiert sich das Schloss als ein herausragender Vertreter des ‚romantischen Historismus’ 

in Europa. 

a) Im Ergebnis 

Es steht _________ einer Insel im Schweriner See. 

a) auf 

Auf drei Etagen werden kostbare Gemälde, Skulpturen und Kunsthandwerk _________. 

b) präsentiert 

Die Orangerie ist _______ als ein Pflanzenhaus. 

a) weit mehr 

Das Schloss wird ergänzt ________ die geschlossene und komplett erhaltene Gruppe von Residenzbauten 

am Alten Garten. 

c) durch 

Das Residenzensemble ________Stadt und Schloss miteinander. 

a) verknüpft 
 

+ Im Schlosskomplex. Ordne die Bilder den Bezeichnungen zu. / 6 Punkte 
 

Name Buchstabe Name Buchstabe 

Grotte A Schwimmende Wiese G 

Orangerie B Siegessäule im Alten Garten D 

Schlossgarten E Thronsaal C 

 

 

 

Das macht insgesamt 125-2 Punkte. 

 

 

Ich Danke Euch für’s Mitmachen! 


